

Λύσεις στις ασκήσεις του Τετραδίου Εργασιών

Τετράδιο Εργασιών σελ. 16

1. Αντιστοιχίστε τα πρόσωπα με τις ιδιότητές τους:

Ιουστινιανός 2		1. Στρατηγός 2. Αυτοκράτορας 3. Αρχιτέκτονας 4. Αυτοκράτειρα 5. Νομομαθής 6. Οικονομολόγος
Θεοδώρα 4		
Τριβωνιανός 5		
Καππαδόκης 6		
Ανθέμιος 3		
Ισίδωρος 3		
Βελισάριος 1		
Ναρσής 1		

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

2. Ο Ιουστινιανός επέβαλε δασμούς στα εισαγόμενα προϊόντα. Γιατί νομίζεις ότι το έκανε; Συμβαίνει κάτι παρόμοιο σήμερα;

Ο Ιουστινιανός επέβαλε δασμούς (φόρους) στα εισαγόμενα προϊόντα με σκοπό να εξασφαλίσει χρήματα για το κράτος και με αυτά να κάνει σημαντικά έργα. Ένας δεύτερος λόγος ήταν για να προστατέψει τα εγχώρια (ντόπια) προϊόντα. Εφόσον τα εισαγόμενα ήταν πιο ακριβά λόγω των φόρων οι κάτοικοι επέλεγαν να αγοράσουν ντόπια προϊόντα. Και σήμερα συμβαίνει κάτι ανάλογο.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

3. Διαβάστε το κείμενο του Προκόπιου και προσέξτε τις υπογραμμισμένες λέξεις. Παρατηρήστε και την εικόνα 3 και συζητήστε τους πιθανούς λόγους που επέβαλαν στον αυτοκράτορα να πάρει αυτά τα μέτρα. Βοήθησαν αυτά στην καλύτερη οργάνωση της αυτοκρατορίας;

«ο αυτοκράτορας οργάνωσε τα

σύνορα και τους μεγάλους εμπορικούς

δρόμους με μια αδιάκοπη σειρά

φρουρίων. Τη φύλαξή τους ανέθεσε

μόνο σε Βυζαντινούς στρατιώτες».

Προκόπιος, Υπέρ των πολέμων



Ένα από τα μέτρα που πήρε ο Ιουστινιανός ήταν να οργανώσει τον στρατό και να ασφαλίσει τα σύνορα. Πιο συγκεκριμένα, διαβάζοντας το κείμενο του Προκοπίου και παρατηρώντας την εικόνα, πληροφορούμαστε ότι με μια αδιάκοπη σειρά φρουρίων προστάτεψε και τα σύνορα και τους μεγάλους εμπορικούς δρόμους. Έτσι η αυτοκρατορία δεν κινδύνευε από εχθρικές επιθέσεις και οι έμποροι ήταν προστατευμένοι από τους ληστές. Επίσης, ανέθεσε τη φύλαξή τους μόνο σε βυζαντινούς στρατιώτες και όχι σε μισθοφόρους (στρατιώτες που δεν ήταν βυζαντινοί και πληρώνονταν). Έτσι το κράτος εξοικονόμησε χρήματα, το σημαντικότερο όμως οι βυζαντινοί στρατιώτες σε περίπτωση εχθρικής εισβολής θα προστάτευαν την πατρίδα τους με μεγαλύτερη γενναιότητα και επιπλέον δεν θα υπήρχε κίνδυνος προδοσίας.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

4. Ποιες από τις παρακάτω μεταρρυθμίσεις του Ιουστινιανού είναι διοικητικές και ποιες νομοθετικές; Βάζω Δ ή Ν στο αντίστοιχο ορθογώνιο.

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ	ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ	ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ
Καταργούνται με νόμο τα προνόμια των Δήμων.		N
Κωδικοποιούνται οι νόμοι και ψηφίζονται νέοι.		N
Εισπράττονται δασμοί από τα εισαγόμενα προϊόντα.	Δ	
Βελτιώνεται το οδικό δίκτυο της αυτοκρατορίας.	Δ	
Ο στρατός αναλαμβάνει τη φύλαξη των συνόρων.	Δ	
Κόβονται νέα νομίσματα και κυκλοφορούν παντού.	Δ	

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!